

# 立法會 *Legislative Council*

立法會 CB(4)965/2022(06)號文件

檔號：CB4/PL/PS

## 公務員及資助機構員工事務委員會

2022年11月21日舉行的會議

### 有關公務員、退休公務員及合資格人士的醫療及牙科福利的 最新背景資料簡介

#### 目的

本文件綜述公務員及資助機構員工事務委員會(“事務委員會”)委員就提供醫療及牙科福利予公務員及合資格人士(“公務員及合資格人士的公務員醫療福利”)<sup>1</sup>的相關事宜提出的主要意見。

#### 背景

2. 政府作為公務員的僱主，有合約責任向公務員及合資格人士提供公務員醫療福利。根據現行政策，公務員及合資格人士可免費享用衛生署或醫院管理局(“醫管局”)提供的醫療及牙科診治服務(《公務員事務規例》載列的住院、假牙和口腔裝置費用不包括在內)。如經醫管局/衛生署主診醫生證明有關藥物、儀器及服務是根據病情所需而開處，而且是醫管局須收費或醫管局/衛生署沒有供應的，公務員及合資格

---

<sup>1</sup> 公務員及合資格人士包括月薪公務員及其合資格家屬；領取退休金或年積金的居港退休公務員及其居港合資格家屬；殉職公務員的居港合資格家屬；在職期間或退休後身故公務員的居港合資格家屬，而此等家屬正根據孤寡撫恤金計劃或尚存配偶及子女撫恤金計劃領取撫恤金；及根據聘用條款符合資格享有公務員醫療福利的其他人士。

人士亦可向衛生署申請發還/直接支付醫療費用，包括在醫管局《藥物名冊》內列為自費項目的藥物。

3. 當局在 2022-2023 年度開支預算草案中已分別預留超過 27 億元及逾 16 億 6,000 萬元，以改善公務員及合資格人士的醫療及牙科服務，以及支付和發還公務員及合資格人士的醫療費用和醫院收費。

## 主要意見和關注

4. 事務委員會曾在第六屆立法會多次會議上聽取政府當局匯報其為公務員及合資格人士提供公務員醫療福利的最新概況。委員於有關會議上提出的主要意見和關注撮述於下文各段。

### 公務員診所及普通科門診診所服務

5. 有委員就當局為紀律部隊人員及其家屬所提供的臨床心理服務作出提問，政府當局回應時表示，公務員診所自 2016 年起提供臨床心理服務，包括個人輔導服務和為公務員舉辦加強心理健康教育的健康講座。政府當局注意到公務員，特別是紀律部隊人員，對有關服務存有需求，並會因應情況所需考慮加強提供有關服務。

6. 部分委員關注到，普通科門診診所為現職公務員預留優先籌的做法會否令市民需要輪候更長時間。政府當局表示，普通科門診診所為現職公務員預留優先籌的做法是一項常設安排，好讓公務員透過優先籌獲得醫治後，在健康許可的情況下盡快返回工作崗位，以維持政府部門正常運作。2018-2019 年度預留予公務員的優先籌僅佔普通科門診診所服務名額總數大約 10%。

### 牙科服務

7. 委員對於公務員及合資格人士需要長時間輪候牙科服務表示關注。公務員及合資格人士輪候洗牙服務的時間大約是 12 個月，牙齒矯正科服務新症服務的輪候時間是 12 至 18 個月，而輪候跟進治療的時間是 10 至 19 個月。

8. 政府當局表示，儘管公務員及合資格人士的數目有所增加，輪候牙科服務的時間已見改善。舉例而言，公務員及合資格人士輪候牙髓治療科服務的時間已由 2019 年的 11 至 25 個月，縮短至 2020 年 7 月的 8 至 19 個月。事實上，專為公務員及合資格人士提供服務的普通科牙科手術室數目亦已由 2009-2010 年度的約 170 間增加至 2020 年的約 260 間。

### 中醫藥服務

9. 委員察悉，公務員及合資格人士對於分別設於東區和荃灣區的兩所公務員中醫診所反應熱烈。部分委員詢問，政府當局會否考慮在其他地區設立更多公務員中醫診所。另外，亦有委員建議，政府當局可邀請醫療機構在政府辦公室附近設立流動診所，並容許公務員及合資格人士使用私人市場的中醫藥服務並申請發還有關款項。

10. 政府當局解釋，初步傾向在特設門診設施為公務員及合資格人士提供中醫藥服務。至於發還款項的建議，政府當局表示，由於難以控制私營醫療界別的費用和服務質素，故此暫不考慮有關建議。然而，政府當局自 2020 年 8 月開始一直有收集公務員中醫診所服務使用者的意見，以期改善服務。<sup>2</sup>

### 公務員的醫療保險

11. 對於發還醫療費用的開支由 2019-2020 年度的 8 億 6,000 萬元大幅增加至 2020-2021 年度的 13 億 5,440 萬元，有委員表示關注。據政府當局表示，發還醫療費用的開支有上升趨勢，是由於醫管局在藥物方面的開支有所增加。發還醫療費用和醫院收費主要為需求主導，而鑒於公務員及合資格人士持續增加、預期壽命有所延長，相關開支可能會有所增加。

12. 為減輕本港公營醫療系統的負荷，部分委員建議，政府當局應檢視現時為公務員及合資格人士提供醫療福利的做法是否符合成本效益，並探討為公務員及合資格人士投購醫療保險以提供普通科門診服務及支付自費藥物開支的做法是否

---

<sup>2</sup> 請前往

[https://www.csb.gov.hk/tc\\_chi/cscmc/services/files/Review\\_Report\\_on\\_CSCM-Cs\\_CHI.pdf](https://www.csb.gov.hk/tc_chi/cscmc/services/files/Review_Report_on_CSCM-Cs_CHI.pdf)，瀏覽 2021 年 10 月發出的公務員中醫診所先導計劃檢討報告。

可行，以及考慮透過鼓勵措施(例如提供保險資助及稅款減免)鼓勵公務員及合資格人士投購個人醫療保險。

13. 政府當局表示，作為推動者，一直有為公務員推介若干醫療保險計劃以供考慮。政府當局亦鼓勵公務員在自願醫保計劃下投購醫療保險，藉以獲得更佳的退休保障。政府當局在是否為公務員及合資格人士投購醫療保險的問題上，必須周詳和仔細地考慮多項因素，例如醫療保險所提供的醫療服務的質素、以醫療保險支付醫療費用的問題，以及財政方面的影響。

### 公務員退休後的醫療保障

14. 委員促請政府當局探討可否為 2000 年 6 月 1 日或之後按新長期聘用條款受聘的公務員提供退休後醫療福利。

15. 政府當局解釋，不可能以舊的服務條款和條件讓 2000 年 6 月 1 日或之後受聘的公務員享有與該日期前受聘的公務員所享有相同的醫療和牙科福利。然而，政府當局會探討是否可以為該等公務員提供某種形式的退休醫療支援，例如鼓勵他們根據自願醫保計劃投購醫療保險。

### **最新情況**

16. 政府當局將於 2022 年 11 月 21 日的事務委員會會議上向委員簡報為公務員提供醫療福利的最新概況。

### **相關文件**

17. 相關文件一覽表載於**附錄**。

立法會秘書處  
議會事務部 4  
2022 年 11 月 14 日

## 公務員、退休公務員及合資格人士的醫療及牙科福利

## 相關文件一覽表

會議	會議日期	文件
公務員及資助 機構員工事務 委員會	2016年2月15日	<a href="#">政府當局的文件</a> <a href="#">立法會秘書處擬備 的最新背景資料 簡介</a> <a href="#">會議紀要</a>
	2017年3月20日	<a href="#">政府當局的文件</a> <a href="#">立法會秘書處擬備 的最新背景資料 簡介</a> <a href="#">會議紀要</a>
	2017年4月21日	<a href="#">政府當局的文件</a> <a href="#">立法會秘書處擬備 的最新背景資料 簡介</a> <a href="#">會議紀要</a>
	2018年3月19日	<a href="#">政府當局的文件</a> <a href="#">立法會秘書處擬備 的最新背景資料 簡介</a> <a href="#">會議紀要</a>

會議	會議日期	文件
	2018年10月15日 (施政報告)	<a href="#">政府當局的文件</a> <a href="#">會議紀要</a>
	2019年11月4日 (施政報告)	<a href="#">政府當局的文件</a>
	2019年12月16日	<a href="#">政府當局的文件</a> <a href="#">立法會秘書處擬備的最新背景資料簡介</a> <a href="#">會議紀要</a>
	2020年11月16日	<a href="#">政府當局的文件</a> <a href="#">立法會秘書處擬備的最新背景資料簡介</a> <a href="#">會議紀要</a>
立法會會議	2017年2月8日	<a href="#">陳恒鑽議員就“公務員及合資格人士的醫療及牙科福利”提出的質詢</a>
	2017年12月6日	<a href="#">葛珮帆議員就“紀律部隊人員福利”提出的質詢</a>
	2019年6月5日	<a href="#">會議過程紀錄第198-282頁(謝偉銓議員提出的議案，以及何啟明議員、莫乃光議員、譚文豪議員及</a>

會議	會議日期	文件
		<a href="#">周浩鼎議員就議案動議的修正案)</a>